Prognozowanie- wiadomosci wstepne

Prognozowanie to racjonalne wnioskowanie o zdarzeniach nieznanych na podstawie zdarzen

znanych.

Celem prognozy jest dostarczenie obiektywnych informacji potrzebnych do podejmowania

decyzji.

Prognozy a symulacje.
Prognoza — co bedzie w momencie t,

Symulacja — co by byto gdyby ......

Przyktad

Z rozpatrywanego modelu wynika, ze wydatki na prasg i ksigzki stanowia 5% miesigcznych
dochodéw rodziny. Ustalono, ze miesi¢gczne dochody rodziny wyniosa 4000 z. Mozemy
zatem postawi¢ prognoze, ze wydatki na prase i ksiazki wyniosg 200 zt.

Jesli jednak wyznaczalibysmy wydatki na prase i ksiazki dla réznych wariantéw dochodu, np.
wydatki 190 zt dla dochodu 3800,

wydatki 200 zt dla dochodu 4000,

wydatki 220 zt dla dochodu 4400,

to bylyby symulacje.

Procedury prognozowania
® Proste i intuicyjne (na podstawie prostych charakterystyk liczbowych),
¢ Ekonometryczne,
® Poprzez analogig,
® Prognozy ekspertéw (heurystyczne),

e Wyznaczanie réznych scenariuszy rozwoju.

Prognozowane zmiany warto$ci badanego zjawiska moga byc¢:
- 1ilosciowe (zgodne z dotychczasowg prawidtowoscia np. trendem lub funkcja regresji),

- jakosciowe (odejscie od dotychczasowych prawidtowosci)



Uproszczona klasyfikacja prognoz.

Ze wzgledu na warto$ci prognozy:

prognoza
ilosciowa Sy
jakosciowa
punktowa przedzialowa

Ze wzgledu na okres prognozy:

- Krétkookresowa (na taki okres w ktorym moga zachodzi¢ tylko zmiany ilosciowe),

- Sredniookresowa (na taki okres w ktérym moga zachodzi¢ zmiany ilo$ciowe i niewielkie
zmiany jako$ciowe),

- Dlugookresowa (na taki okres w ktérym moga zachodzi¢ zaréwno zmiany ilo§ciowe jak
i jakoSciowe).

W praktyce niekiedy podziat ten odnosi si¢ do zasiggu ekstrapolacji (liczba jednostek czasu

wyj$cia z prognoza w przyszto$¢) w poréwnaniu z liczba danych:

do 10% - prognoza krétkookresowa,

od 10 d0 20% - prognoza $redniookresowa,

powyzej 20% - prognoza dlugookresowa,

Poniewaz warto$ci prognoz wyznaczamy w oparciu o dane, to musza by¢ one dobrej jakosci.
Cechy danych decydujace o ich jakosci:

rzetelno$c¢,

- jednoznaczno$¢,

- identyfikowalno$¢,

- kompletnos¢,

- aktualno$¢,

- koszt (zbierania i opracowania),

- poréwnywalno$¢ ( np. w zakresie: czasowym, terytorialnym, pojgciowym).



Etapy prognozowania:

® Sformulowanie zadania prognostycznego
— Okreslenie zmiennych prognozowanych,
— Ustalenie celu prognozy,

— Ustalenie horyzontu prognozy i warunkéw jej dopuszczalnosci

® (Okreslenie przestanek prognostycznych
- Okreslenie czynnikéw ksztattujacych badane zjawisko,

- Zbieranie danych,
®  Wybdr metody prognozowania
® Wyznaczanie prognoz
® (Qcena dopuszczalnosci prognoz
® Wpykorzystanie prognozy

® Weryfikacja i monitorowanie (przy powtarzalno$ci) prognozy.

Podstawowy schemat prognozowania.
Y - badane zjawisko,

v, - obserwacje badanego zjawiska,

* r . . .
¥, - prognozowane wartosci badanego zjawiska.
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Bezwzgledny blad prognozy jest réwny y. —y._,
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Wzgledny blad prognozy jest réwny (ma zwykle sens dla zjawisk o warto$ciach

dodatnich), mozna go wyraza¢ w procentach.

gdzie y, to prawdziwa warto$¢ zjawiska w okresie prognozy.
Uwaga

Bezwzgledny btad prognozy niekiedy definiuje sig jako y, —y..

Wzgledny btad prognozy niekiedy definiuje si¢ jako M .

*
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Prawdziwa warto§¢ btedu prognozy mozna wyznaczy¢ dopiero po ustaleniu prawdziwej
warto$ci badanego zjawiska, wczesniej btad mozna tylko oszacowa¢.
Szacowanie btedu prognozy.
1. Na podstawie prognoz wygastych (ex post),
2. Metoda stochastyczna (ex ante).
Ad. 1. Wykorzystuje si¢ informacje o trafnosci prognozowania w przesztosci. Przyjmuje
sig, ze trafno$¢ prognoz przysztych bedzie podobna do trafnoSci prognoz przesztych.
Prognozy wygaste uzywane do szacowania powinny by¢ wyznaczane w ten sam sposdéb

jak ostateczna prognoza. Jako oszacowanie btedu prognozy mozna np. przyjac $rednia z

k
modutéw  bledéw  bezwzglednych %z Y, =Y, ‘ *100% lub  wzglednych
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k
%Z—*loo% prognoz wygastych. Ten spos6b szacowania btedu prognozy
Ve

t=1

zastosujemy przy modelach adaptacyjnych.

Ad. 2. Wykorzystuje sig¢ stochastyczne zatozenia o stosowanym modelu. Przyjmuje sig, ze
btad prognozy jest zblizony do $redniej rozbiezno$ci migdzy mozliwymi wartosciami

prognozowanego zjawiska a mozliwymi prognozami tego zjawiska w okresie prognozy.

k
Jako oszacowanie blgdu prognozy mozna np. btad sredniokwadratowy %Z(y: -y, )2

t=1
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lub wzgledny blad Sredniokwadratowy \/ %Z(uj *100% . Ten spos6b szacowania
Y
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btedu prognozy zastosujemy przy modelach ekonimetrycznych.

Niekiedy przyjmuje sig, ze prognoza jest dopuszczalna, gdy szacowany btad nie przekracza

5-10%.

Schemat prognozowania na podstawie modelu ekonometrycznego y = f(x)

x, - wektor zmiennych objasniajacych dla okresu prognozy.
Prognoza punktowa: y, = f (x; )
Prognoza przedziatlowa: < y.—AL v+ A2> ,

Zwykle A, =A, =A (= btad bezwzgledny prognozy przedziatowej).



Jako$¢ prognozy w znacznym stopniu zalezy od jakosci zastosowanego modelu
ekonometrycznego.
Oprocz tego

e Btad prognozy powinien by¢ maty,

® Przyjete wartosci zmiennych objasniajacych powinny by¢ wiarygodne,

e (QOkres prognozy powinien by¢ sensowny.

Przyktad

Rozpatrujac model ¥ =200-10X ,

Y — jednostkowe koszty produkcji,

X — wielko$¢ produkcji

W tym przypadku prognozy traca sens dla x > 20.

Przyklad
Liczba studentow kierunkéow ekonomicznych w Polsce (tys. oséb) liczona na koniec roku

akademickiego w latach 1991-97 wynosita: 54, 58, 65, 71, 104, 140, 193.

y = 37,0282

liczba studentow (tys. szt.) R2 = 0.9279
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Rozpatrujac model Y = f(¢),
Y — liczba studentéw,
t —rok

W tym przypadku prognoza np. na rok 2007 (ponad 1,46 mln oséb) bytaby przesadna.



Przypomnienie informacji 0 jednoréwnaniowych
ekonometrycznych.
Jedna zmienna objasniajaca.
Y=b,+bX
Y zmienna objasniana, X zmienna objasniajaca.

przyblizone wartosci parametréw strukturalnych
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Wariancja resztowa.

Niech e, =y, — 3, gdzie J, =b,+bx, wtedy

liniowych

modelach
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s, =4+/s. oznacza $rednie (standardowe) odchylenie od prostej regresji.

Wspélczynnik determinacji R’e <O, 1>

(okresla jaka czg$¢ catkowitej zmiennosci cechy Y wyjasnia model regresji liniowe;j)
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k - zmiennych objasniajacych.

Xj - zmienne objasniajace.

Y=b,+bX, +b,X,+..+b X,
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